

青岛建外贸优品汇 畅通双循环新通道

宋晓华

青岛是制造业强市、外贸强市，不仅有优良的外贸产品畅销国际市场，也是外贸转内销、实现内外贸一体化的先行者。日前，由商务部、山东省政府主办的“外贸优品汇 扮靓步行街”青岛活动就是一次内外贸融合的有益探索。

高品质外贸商品与青岛最具人气的台东步行街联动，开辟了内外贸融合的新路径。步行街的人气为外贸商品转内销提供了平台，步行街自身也因高品质的商品展提升了消费层次。

搭建新平台

作为品牌之都，青岛培育了众多有外贸出口业务的明星企业，他们也是此次展会的主角。海尔集团、青岛啤酒、海信集团、青岛双星、青岛饮料集团等企业进行了同台展示，展品涉及食品、化妆品、纺织服装、家居用品、酒水饮料、医疗器械、家用电器、玩具等多个领域。

青岛啤酒百年之旅大师限定酒系列、卡萨帝国际高端时尚产品、双星全新缺气保用轮胎、AI按摩机器人……此次展会上，众多“青岛造”高端产品，吸引不少消费者前来采购。

全球首款冷冻全金属冰箱、3分钟即可实现全屋新风的新风空调、在国际上屡获殊荣的激光电视……在海信家电展位，众多高科技家电产品让人大开眼界。

在海尔三翼鸟家装展位，全球领先的家电智能家装解决方案令人眼前一亮。只需对着热水器说：“我要洗澡”，热水器就会自动加热，浴霸自动打开，洗完澡毛巾自动加热，浴霸自动调整为通风除湿模式。

“早就听说三翼鸟家装非常智能，今天过来亲自体验后，我感到非常震撼。”正在为装修烦恼的青岛市民李先生听过介绍之后，当场决定选用三翼鸟的智慧家装解决方案。

刚刚逛了一小时，带孩子前来体验的卢先生一家满载而归：出口20多个国家的3D场景玩具、出口日本的床上用品、出口韩国的服装尽收囊中。“展会产品种类丰富，这么优质的出口产品在家门口就能买到，太方便了。”

除了青岛企业的展位，活动还吸引了烟台、潍坊、日照等山东7个城市的企业参展，共有120余家企业和一大批知名品牌、上千款优质外贸产品参与展会。

除展商区域外，现场还设置2个品牌直播区域，通过线上直播销售平台，让更多消费者可以线上购买展会的优质外贸产品。活动期间，主办方还依托青岛直播电商行业发展优势，与当地知名直播机构合作，以“云逛展”的方式推荐优质外贸企业，挖掘品质外贸商品。

内外贸融合

在步行街开展外贸产品展，能借助步行街强大的消费辐射力和吸引力，提振外贸商品的消费，是内外贸深度融合的一次有益尝试。

作为青岛最具人气的步行街，台东步行街这条百年老街已经集聚了餐饮、购物、娱乐等丰富多样的消费业态，众多首店的入驻也为这里增添了人气。每当入夜，滚滚人潮从四面八方涌入，将这里变



本文配图均为“外贸优品汇 扮靓步行街”活动照片。

资料图片

成购物的天堂。

外贸优品汇与台东步行街联动，不仅为展会带来更多的人气，也为步行街增添了更多的消费场景，新打造了一条亮丽风景线。

青濠国合国际贸易有限公司是上合示范区的一家外贸企业，参展第一天仅仅2个多小时的时间里，该公司带来的十几箱无添加石榴汁和红酒就销售一空。“台东步行街人气太旺了，没想到这么快就卖光了，我们这是第二次补货，马上又要补货了。”该展位负责人说。

青岛市委副书记、市长赵豪志表示，多年来青岛一直致力于推进内外贸融合发展，加快建设国际化的消费中心城市，外贸优品汇选择台东步行街这条青岛最富人气、商气的步行街，也将提高青岛步行街的国际消费水平，助力步行街改造升级。

据悉，台东步行街是山东省唯一的国家级步行街改造提升试点，引入内外贸融合展会这一国际化的消费业态，丰富了步行街改造提升的内涵，无疑为加快推进步行街品质提升，提供了一个好的契机。

打通产业链

商务部副部长任鸿斌表示，商务部在全国多地举办“外贸优品汇 扮靓步行街”活动，是为了帮助适销对路的外贸产品寻找国内市场，打通产业链，精准对接国内消费升级需求，满足人民群众对高品质产品的需求，有力推动内外贸一体化发展、畅通双循环。

烟台哈福玩具是一家玩具出口企业，此次带来的3D场景玩具出口20多个国家。令该企业参展代表惊喜的是，此次参

展不仅为企业带来了火爆的人气和销量，参展的产品还被青岛一家玩具销售连锁店看中，双方已初步达成合作意向。“我们的产品在国外很畅销，近期才开始开拓国内市场，没想到通过展会这么快就找到了渠道。”

何先生是青岛一家零售企业的采购负责人，此次展会他收获也不小：“我刚刚跟威海一家海鲜加工企业进行了对接，准备引入他们的产品到卖场。我还发现一家青岛出口企业生产的冻干果蔬品质也很不错，正在与他们进行洽谈中。”

业内人士表示，通过这样的展会，搭建内销平台，积极探索内外贸融合发展新模式，组织外贸企业对接国内产业链，能有效促进外贸企业转型升级，实现与国内优质经销商品牌商对接，助力畅通国内国际双循环。



青岛区域性国资国企综合改革试验全面启动

本报电 日前，青岛区域性国资国企综合改革试验在青岛全面启动。

开展区域性国资国企综合改革试验，是国家国企改革重大专项工程。去年12月，国务院批准青岛等4个城市开展第二批综合改革试验。综改试验区域的选择，是考虑国有经济基础较好、改革创新氛围浓厚，并承担着服务相关国家战略和区域发展战略的使命的城市和地区，旨在打造各具特色的国资国企改革样板。

“青岛作为国资大市，在全国城市中，国有资产总额排名第五，仅次于北上广深，非常具备代表性。此外，青岛在国企改革和发展进程中培育了海尔、海信、青啤等一批全国知名品牌企业，涌现出张瑞敏、周厚健等一批优秀企业家，在青岛进行区域

性国资国企综合改革试验具备良好的基础和条件。”中国上市公司协会会长宋志平表示。

今年8月10日，国务院国企改革领导小组办公室正式批复《青岛区域性国资国企综合改革试验实施方案》（以下简称青岛方案）。根据青岛方案，将启动“1154”工程扎实开展综改试验，包括突出国有企业队伍建设一个特色主题，围绕在体制机制层面贯彻落实中央对国有企业领导人员“对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁”20字要求的一条主线，深化“坚持政治标准深化党建改革”“依法规范治理深化企业改革”“培育企业家精神深化创新改革”“落实物质利益原则深化薪酬改革”“完善体制机制保障深化制度改革”5项改革，实现打造市场化竞争主体、

建设法治化现代企业制度、加强专业化人才队伍建设、构建规范化法人治理体系“四化”目标。

在探索创新市属企业分类分层深化混改新模式方面，青岛方案提出，面向全球资本，分层分类、积极稳妥推进国企混改，积极引进高匹配度、高认同感、高协同性的战略投资者，形成市场化经营体制机制。

在创新探索国有企业企业家队伍、国企领导人队伍建设方面，青岛方案将探索全面推行经理层成员任期制契约化管理、国有企业负责人“去行政化”薪酬分配体系等任务。青岛方案目标明确、路径清晰、特色鲜明，改革的系统性、整体性、协同性强，在全国具备探索示范效应。

据悉，为了扎实推进区域性国资国企综合改革试验，青岛市

成立了规模50亿元的青岛综合改革试验基金。该基金由中国国新控股有限公司与青岛国际投资有限公司联合发起设立，青岛崂山区政府与山东省港口集团、青啤集团、澳柯玛控股集团、海湾集团、国信集团、华通集团、财通集团、双星集团等8户国有企业共同出资，将通过基金投资的市场化运作方式，推动青岛区域性国资国企综合改革试验在重要领域和关键环节率先取得突破，带动青岛国资国企实现高质量发展。

此外，为了高水平开展青岛区域性国资国企综合改革试验，青岛市依托国内高校及专业机构资源，揭牌成立青岛市国资国企改革专家咨询委员会研究咨询院，并启动召开第一次专家咨询会议，为综改试验提供持续智力支持。（杨璐 于越）

中国首艘自主航行货船在青岛海试

本报电 近日，中国首艘具有智能航行能力、面向商业运营的运输货船——300TEU集装箱商船“智飞”号在青岛开展海上测试。

据了解，“智飞”号总长约110米，型宽约15米，型深10米，设计航速为12节，具备无人驾驶、远程操控以及自主航行三个功能。该船是目前在建的全球吨位最大的智能航行船舶，也是

中国首艘满足无人驾驶自主航行测试需要的沿海集装箱运输船，实现了中国自主研发的水下避碰、新能源储能等多项先进技术的示范应用。

据介绍，“智飞”号由交通运输部水运科学研究院作为技术牵头单位，青岛蓝谷智慧航海（青岛）科技有限公司负责投资建设。为保障海试阶段圆满完成，青岛海事局与船方保持密切沟

通，提前发布航行通告，派出海巡艇对相关海域进行警戒。青岛海上交管中心开辟独立的远程监管窗口，配合完成相关科目测试。

“智飞”号未来将由山东港口航运集团运营，率先在山东港口青岛港实现智能船舶与青岛港无人化码头岸桥协同作业。届时将通过该船完成绿色动力、船岸移动通信网络、智慧引航、船拖一

体化、集装箱货物无人化调度管理等实验科目。同时，“智飞”号将为自主航行集成系统的技术标准

和无人驾驶船舶海事监管相关法规等提供实船认证支撑。“智飞”号投入使用后，将为实现船舶货运无人化乃至航运业态再造奠定重要技术基础，对促进中国船舶制造业转型升级、推进智能航运和船舶工业技术进步具有重要战略意义。（于越）



中巴旅游一站式服务平台揭牌

本报电 日前，中国—巴基斯坦双向旅游推介会暨中巴旅游一站式服务平台揭牌仪式在青岛上合示范区举行。中巴旅游一站式服务平台，将为中国和巴基斯坦公民旅游互访提供帮助，从咨询到签证、旅游规划、线路确定、旅游保险、旅途中的吃住行、购物、安全保障等提供一站式服务。

据悉，平台的建立旨在扩大中巴双方人文、旅游、经贸往来，带动中巴双向投资，促进双方聚集资本、技术和人才，孵化高新产业。推介会上还签署了《上合组织国家旅游城市合作机制倡议》。

青岛发布“十四五”对外开放规划

本报电 日前，青岛发布《“十四五”高水平对外开放规划》。根据《规划》，“十四五”期间青岛与上合组织国家贸易额年均增长30%，双向投资合作年均增长25%，集装箱海铁联运量年均增长10%。山东自贸试验区青岛片区固定资产投资累计完成1000亿元。到2025年，片区外贸进出口突破310亿美元，年均增速15%左右。青岛市货物进出口额年均增长7%，服务进出口额年均增长8%，服务外包执行额年均增长19%。“十四五”末，青岛跨境电商年进出口额达到800亿元规模，年均增长70%以上。青岛市实际利用外资累计达到350亿美元，过亿元项目引进内资累计达到1.2万亿元，对外投资规模累计实现100亿美元。

中德生态园被动房技术中心获奖

本报电 日前，在德国召开的第25届国际被动房大会上，位于青岛西海岸新区的中德生态园被动房技术中心荣获2021“被动房建筑奖”——被动房公共建筑一等奖，成为中国地区唯一获奖建筑。“被动房建筑奖”由德国被动房研究所（PHI）设立，是国际被动房领域的最高荣誉奖项。

中德生态园被动房技术中心已运营4年，是中国标准近零能耗建筑示范项目，也是亚洲体量最大、世界功能最复杂的通过德国PHI权威认证的被动房单体建筑。2016至2020年，该中心每年单位建筑面积耗电量为30kWh/(m²a)左右，在满足高度舒适度的前提下，该中心每年节省电费约55万元人民币，4年累计减少碳排放约1000吨。

(本栏目由 越整理)